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Oggetto:  Taglio del bosco ad uso civico per l’anno 2018

PREMESSO

Che a seguito degli eventi sismici di eccezionale entità che si sono verificati tra agosto e ottobre 2016 il comune di Bolognola e la sua cittadinanza si sono dovuti confrontare loro malgrado con una lunghissima, nonché perdurante, serie di situazioni di disagio sia sociale che economica le quali hanno colpito tanto la pubblica amministrazione locale quanto i suoi abitanti. Tra i vari disagi sono emerse alcune problematiche legate anche ad incongruenze del caso con l’attuale Regolamento Comunale per la Disciplina del Diritto di Uso Civico di Legnatico.

In particolare all’art. 1 del sopracitato regolamento si specifica che “ Requisito fondamentale per usufruire dell’assegnazione annuale di una particella di Uso Civico Legnatico è la residenza anagrafica e l’effettivo domicilio nel comune di Bolognola per l’intero arco dell’anno.

Tuttavia per far fronte alle succitate problematiche l’Amministrazione comunale di Bolognola ha ritenuto necessario applicare alcune misure di emergenza tra le quali la possibilità di utilizzare  per la stagione silvana 2017/2018 un ulteriore lotto boschivo per soddisfare le esigenze dei cittadini residenti.

SENTITO il parere della commissione di Uso Civico di legnatico la quale ha ritenuto necessario destinare un ulteriore lotto boschivo per soddisfare le necessità circostanziali della cittadinanza.

VISTA: l’abbondanza di lotti boschivi a regime di turnazione attualmente disponibili;

VISTO il parere favorevole del PNSM ( Parco Nazionale dei Monti Sibillini );  

VISTO il rilascio di autorizzazione forestale da parte dell’ Ufficio Ambiente dell’Unione Montana Marca di Camerino.  









Il Sindaco

COMUNICA


Ai cittadini residenti ,qualora fossero interessati, di richiedere presso l’ufficio tecnico comunale l’apposito Modulo di richiesta, per usufruire della particella di Uso Civico Legnatico per la stagione silvana 2017/2018.
Il modulo di richiesta andrà consegnato presso l’ufficio tecnico comunale entro il giorno 17/02/2018 termine ultimo di presentazione.

Le domande verranno vagliate dalla commissione di Uso Civico legnatico la  quale provvederà all’assegnazione delle rispettive particelle.  

Bolognola li 10/02/2018
       Il Sindaco 
Cristina Gentili
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